

加快建设现代化、国际化美丽省会城市，

当好新时代全面建设社会主义现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁

石家庄在行动

# 打造宜居之城 彰显城市魅力

## 井陘矿区全力推进县城建设扮靓家乡惠及群众

本报讯(记者 杜倩倩 通讯员 张琨 史晓莉)近日,在井陘矿区杏花沟体育公园施工现场,机械持续运转,工人奔忙有序,一派热火朝天的建设场面。

“今年,我们启动了品质矿区建设‘五大行动,22项工程’,实施了杏花沟体育公园建设、锦绣横河商业综合体等县城建设重点项目,总投资64.82亿元,年度计划投资19.7亿元。”该区相关负责人介绍。

井陘矿区将县城建设和城市更新作为产城融合、城乡一体发展的重要抓手,大力推进县城建设,在城市更新上求突破,精心打造省会“后花园”,实现绿色发展、创新发展,高

质量发展。

该区坚持以规划先行引领城市更新,高标准做好城市整体规划设计,紧紧围绕省会“后花园”定位和产城融合发展要求,高标准做好城市国土空间规划编制,把城市作为一个整体的艺术品去精雕细琢,聘请南方一流专业团队,高水平规划设计城市整体风貌、单体建筑、色调格调,科学优化生产、生活、生态三大空间布局,塑造城市优美的“天际线”。立足城市发展高度抓好城市建设,牢牢掌握土地一级开发权和规划权,强化规划刚性约束,进一步提升矿区整体城市形象,努力打造生态宜居美丽新家园。

“目前,我们正在大力推进实施口袋公园、小游园、小街小巷提升、商业古街、特色风貌街区、精品街道建设,努力将矿区园林打造成为石家庄新的‘打卡地’”,该区相关负责人还介绍,该区高质量优化城市配套设施建设,全力推进锦绣横河商业综合体、庆顺国际酒店建设,不断提升商务接待水平。同时,持续提升河北省人居环境进步奖成果,坚持以克论斤,持续提升精细化环卫保洁和城乡一体化垃圾清运100%全覆盖;常态化抓好城市违法行为专项整治和城市容貌秩序规范提升,对各类城市违法和文明行为等问题进行动态整治清零,全方位

提升城市综合管理水平,促进产业发展、基础设施、公共服务等要素融合共促,实现宜居宜业宜游产城融合良性发展。

让群众生活得更舒心、更幸福,是县城建设题中之义。该区大力推进实施棚户区改造、老旧小区改造等民生工程。截至目前,该区5个城中村改造有序推进,老旧小区改造任务将于7月底全部完成;9月底前完成供热设施升级改造,10月底前完成棚户区改造项目交付使用,7月底完成矿区煤气置换工程,年底前完成康盛二街及文兴路贯通工程并启动世纪大道工程建设。

# 一幅幅生态美景图次第展开

## 行唐县持续推进农村人居环境整治

本报讯(记者 刘立芳 通讯员 李小小 张亚鹏)近日,在行唐县,随着农村人居环境整治的不断推进,一幅幅生态美景图次第展开,绿荫如盖的生态廊道、花香环绕的游园小径,宜居宜业宜游的人居环境,不断增强人民群众的幸福感、获得感、满意度。

在该县只里乡阳村,四通八达的环村公路纵横交错,一排排青瓦白墙的二层民居整齐划一,健身场

地、花园绿化等相关配套设施完善,一派欣欣向荣的景象。据了解,自开展农村人居环境整治“样板村”创建工作以来,阳村多措并举、综合施策,广泛宣传,动员广大干部群众全面开展农村人居环境整治攻坚行动,努力让村容村貌靓起来,生态环境美起来。

在翟营乡南翟营村,随着农村人居环境整治的推进,通过40天攻坚行动等有力举措,村子正在发生悄然变化:干净、美丽、雅致、乡土等成为了

村庄的“代名词”,农村大集、奥运元素、中国风等一步一景,特色鲜明。

今年以来,行唐县以15个乡镇政府所在行政村、人居环境整治样板村、示范村、干线公路沿线村综合整治为重点,全面推进全县农村人居环境综合整治,全党动员,全民参与,突出解决乱搭乱建、占道经营、雨污横流、垃圾乱倒等瓶颈问题,带动带动农家乐、民宿及农副产品等产业,实现农村美、产业强、农民富的目标。

长观,长效保洁管护机制全面建立,村民环境与健康意识普遍增强,美丽乡村建设成效突出,为推进乡村全面振兴奠定坚实基础。

“推进人居环境整治,既完善了基础设施及公共服务配套功能,又潜移默化地转变了村民的生活习惯,提升了村民文明程度。”行唐县相关负责人介绍,同时,还能带动农家乐、民宿及农副产品等产业,实现农村美、产业强、农民富的目标。

## 赏文明风景 与文明同行

### 我市积极倡导文明旅游新风

本报讯(记者 李坤晓)连日来,我市文明旅游成风景,文明之风随处可见。记者在多个旅游景区见到,工作人员在做好游客接待服务工作的同时,积极引导游客文明旅游,健康出行。

“游玩全过程佩戴口罩,不扎堆、不聚集……”鹿泉区土门关驿道小镇认真贯彻疫情防控相关政策,严格查验场所码行程码健康码入园、体温检测、佩戴口罩、“一米线”等措施要求,游客在景区工作人员的引导下,有条不紊地进入景区游玩。

不少市民在进入景区游玩时,也都会随手将垃圾带走,或者就近扔进垃圾桶,举手投足间体现文明。“爱护环境,人人有责。”“不随手乱丢垃圾!”接受采访时,大多数市民表示,假期出来玩的人多,但感觉大家游览秩序非常好,自觉排队、互相礼让,文明旅游越来越深入人心。

在井陘县于家石头村景区,游客接踵而至。景区内,倡导文明旅游的标识牌随处可见,甬路上干净整洁。“进入景区,虽然人山人海,但是景区环境卫生搞得很好,犄角旮旯里没有垃圾,而且景区里各种各样的提示、指示牌做得非常到位,游客服务中心、卫生间在哪里一目了然,而且我还看到很多工作人员在现场维持秩序和引导游客,让大家很舒心!”一位来自市区的游客对于家石头村景区的细节服务大为赞叹。

记者在土门关驿道小镇、于家石头村景区的所见所闻,只是我市倡导文明旅游、扮靓城市形象的一个缩影。近年来,随着我市文明创建工作的持续推进,“带着文明去旅行”已成为社会普遍共识,广大市民争做文明旅游的践行者,用实际行动共同营造出安全、文明、和谐的旅游环境。

## 搭建多元解纷总平台 打造服务群众主窗口

### 平山县社会矛盾纠纷多元化解中心“一站式”定分止争

本报讯(记者 戴丽丽)全方位解决问题,零距离服务群众。平山县是“三位一体”大调解发源地,该县落实中央和省、市委决策部署,着力打造社会矛盾纠纷多元化解中心,开启了基层治理的新局面。

平山县社会矛盾纠纷多元化解中心建在群众熟知的县城重要位置,面积达3500平方米。现有15个单位158名工作人员进驻,共设置38个服务窗口,实现群众诉求一站式受理。同时,整合县群众服务中心、诉讼服务中心、公共法律服务中心、行政争议化解中心、疑难纠纷调解中心、综治中心等6个中心职能,全部纳入县社会矛盾纠纷多元化解中心,打造信访接待、法律服务、多元调解、诉调对接、智能应用、应急处置等6个平台,形成了接访、转办、调解、法律服务、诉讼服务、应急处置的闭合链条,实现矛盾纠纷一揽子解决。

该中心坚持“解办、帮办、督办”工作思路,实行首接责任制,做到一般问题现场解决,疑难复杂问题采

取“5+2+X”(政法委、法院、公安局、信访局、司法局5个单位+2名是“三位一体”大调解发源地)模式联合调处、分级化解,调处不成的导入诉讼程序,来访群众“只进一扇门,最多跑一地”。中心设置标准化数字法庭、视频调解室,引入“冀时调系统”,依托视联网系统,搭建县乡村三级互联互通的可视化平台,实现视频调解、视频指挥、视频开庭、视频培训,推动异地纠纷在线调解,“一次也不跑”。

立足常态长效,平山县充分发挥以县社会矛盾纠纷多元化解中心为中枢,以乡镇工作站为基础,以村调解室为依托的一体化调解体系作用,实现全县域统筹协调、综合指挥,实时调度,努力将矛盾纠纷化解在基层。

## 法治建设进行时

市司法局、市普法办与本报合办

# 民俗活动精彩纷呈 市民欢度端午假期

□本报记者 张晓娟

包粽子,制香囊,赛龙舟,看非遗……端午传统佳节,我市各大文化场馆、景区准备了丰富多彩的文化活动,扮靓市民的假期生活。人们徜徉在水乡间,漫步于博物馆内,参加精彩纷呈活动,感受传统文化的无穷魅力。

粽叶飘香庆端午,非遗康养话传承。在河北博物院“非遗会客厅”,2022年“乐享河北 非遗会客厅”系列活动——端午非遗主题活动精彩开幕,形式多样的互动活动让观众领略到我省非物质文化遗产的独特魅力,立掌如刀,步履身换。舞台上,国家级非遗项目王其和太极拳第四

代传承人牛牛一套太极拳法开合有序,刚柔相济,引得台下观众掌声阵阵。现场不少观众还跟着传承人练了一下,感叹有难度,是很好地锻炼身体。

独乐乐,不如“粽”乐乐。活动现场,石家庄市非遗项目彩粽制作技艺代表性传承人李超超一边指导大家制作彩粽,一边介绍端午扎彩粽、送彩粽的习俗。折纸、缠线、上胶、穿流苏……不一会儿,她手中的彩粽初现雏形。彩线飞舞,巧手穿梭,虽然制作工序繁多,但彩粽制作体验活动依旧吸引着众多观众。市民赵捷带着女儿专注地给小粽子缠彩线,“我是专门带孩子来了解端午节的各种习俗,感受中华传统节

日文化。”她笑着表示,希望孩子能感受到传统节日的魅力以及端午节的别样快乐。

“加油,加油!”岸上加油声,锣鼓声响彻长空,水面上龙舟乘风破浪,击水奋楫,展现水上运动的速度与激情。在石家庄平山县巨鹿苑景区,游客们乘上龙舟,感受湖面赛龙舟的快乐。大家在鼓点的节奏里,一起用力,现场欢笑声、鼓动声汇成欢乐的海洋。赛过龙舟,游客泛舟湖上,放眼望去,沿岸的菖蒲、水葱等挺水植物错落有致,湖面水域宽阔,碧波荡漾,夏风吹来,泛起阵阵涟漪。“虽然身上全湿了,但是特别快乐!”游客陈聪笑着表示,第一次体验划龙舟,非常开心。

景区此时正值太阳杏成熟的季节,处处弥漫着诱人的果香。果园内,黄澄澄、毛茸茸的杏子挂满枝头,迎接游客的到来。“杏子好吃,但太娇嫩,想吃这种树上熟,一振就化开的杏子,还得自己来采摘。”杏树下,游客们或踮起脚尖,或登上木梯,享受难得的休闲时光。大家笑着说:“既可饱眼福,又可满足口福,感觉不虚此行。”

在平山县白鹿古镇,一场楚国风情舞蹈展演让游客流连忘返;在古城正定,孩子们着汉服参加“正定博物馆青花瓷创意研学”,在端午佳节体验传统文化之美……丰富多彩的活动,让广大市民度过一个氛围浓厚、仪式感满满的快乐端午假期。

## 裕华区社工开展活动共庆端午佳节

# 弘扬民族优秀传统文化

充,积极开展以端午佳节为主题的党建活动。社区党总支书记和红色社区社会组织代表一同将爱心粽子送到辖区残疾人居民家中,在慰问同行的过程中,裕东街道社工站社工向其了解需求,并宣传最新的政策,为困难群体送去节日的祝福和温暖。裕华路街道办事处、青三社区居委会携手裕华路街道办事处社工站居民在青三社区幸福食堂开展“粽叶飘香过端午,幸福和谐邻里情”活动,大家一起过节,增进社区居民之间的亲密联系和相互交流。

雅清社区党总支联合裕强街道社工站、新峰营社会工作服务中心共同开展了“艾香端午情·粽粽汇真情”的社区活动。裕兴街道社工站在蚂蚁基金支持下,在朗明社区党支部领导下,与暖阳社工携手开展“369为民服务——反诈反骗”端午安康”主题活动,为居民们送上了真挚的节日祝福与关怀。汇通路社区党总支携东馨社工、红色社会组织—阳光艺术团、绿色卫士监督社、五方解忧议事团等社会组织开展了“粽情端午·情暖社区”端午节活动。在

碧水青园社区党总支的领导下,“雷锋帮帮团”携手“青少年爱心志愿服务队”“青年益启乐抱团互助社”20余名志愿者在碧水青园小区开展了以端午节为主题的社区公益活动。在金马二社区党委、裕华区志愿服务联合会的指导下,向阳社工中心联合爱心单位开展了以“知传统·敬爱国·兴科技·扬志愿”为主题的“迎端午”活动,大家亲手制作手工香囊,增强了社区和谐的凝聚力,让大家感受到了传统节日气氛,丰富了社区居民的精神生活。

## 查找污染隐患 挖掘减排潜力

### 新华区全力支持企业深度治理水平提升

本报讯(记者 王兜)“现在新建汽修和4S店有什么规定?对有害喷漆工艺的有什么要求?”“危险废物存储间应如何设置?”6月2日上午,在新华区北二环一家汽车销售公司,一场别开生面的街道、部门、企业“环保面对面”恳谈会正在进行,针对企业疑难点,立即回复解答。这是今年市生态环境局新华区分局六五世界环境日宣传活动中的一幕。

今年6月5日是第51个世界环境日,围绕“共建清洁美丽世界”世界环境日主题宣传活动倡议,新华区分局依托辖区重点企业,针对辖区汽修行业污染治理现实问题,开展环境保护法律法规和治污技术宣讲交流,努力提升行业环境管理能

力和污染物深度治理水平。记者了解到,今年以来,新华区强力推进生态环境保护工作,形成了全社会共同关心、支持和参与生态环境保护的强大合力,在帮扶企业查找污染隐患、挖掘减排潜力,做好污染物深度治理和技术提标改造,提升生态环境治理能力和现代化管理水平等方面做了大量工作,全力推进全区生态环境质量持续改善。

以六五世界环境日宣教活动为契机,接下来,新华区将继续深入贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,坚持依法行政、依法治理、依法保护,充分调动企业污染治理的积极性、主动性和创造性,进一步筑牢绿色发展理念,并使之成为辖区企业的共识和自觉行动。

## 热火朝天建设精品工程

(上接第一版)

五支渠——浞河排洪畅通工程作为石家庄市水系优化提升工程首期项目,于今年4月正式开工,由水投集团负责代建工作。建设地址位于鹿泉区和栾城区境内,工程范围自南泄洪渠五支渠汇流口向下,主要建设内容包括河槽清淤、拓宽、岸坡防护、桥梁改建、溢

流堰改建,计划建设工期9个月,总投资约2.7亿元。

水投集团接到任务后,以起步就是冲刺、开局就是决战的攻坚精神和奋斗姿态迅速掀起建设热潮,持续加大一线人力物力投入,并在成立专班、倒排工期、挂图作战的基础上,不断优化施工方案,科学统筹力量,全力以赴推进项目建设。

## 石家庄赵县:开展农村党组织书记擂台赛 助推人居环境再提升

(上接第一版)

在这次擂台赛上,像谢庄镇大郝庄村这样善于创新,把环境治理提升中遇到的“老大难”转变为村中经济增长点的例子还有很多。韩村镇苏家疃二村与赵县县人信农业科技服务有限公司达成合作意向,复耕废弃旧窑91亩,打造2000亩良种培育基地,使村集体收入在去年5万多元的基础上翻一番。前大章乡小马圈社区,道路平坦通畅,村庄整洁美观。小马圈社区党支部制定了卫生清理制度,定期组织党员、志愿者对大街小巷进行无死角清理,还通过窑坑地复耕及土地承包等增加村集体收入,自筹47万元将村内两条街道进行硬化,并谋划党支部领办合作社,实现集体收入和环境整治双提升。

“通过这次擂台赛,我们认识到,在农村人居环境整治提升方面与先进村还存在不小的差距,大家的思路开阔,点子多,给了我们不少启发。”新寨店镇西阳台村党支部书记刘序辉说,下一步,他们将结合本村的实际情况,提高站位、开拓思路,全面提升人居环境整治各项工作指标。

在开展书记擂台赛的同时,赵县党政主要领导带队,常态化开展人居环境整治观摩拉练活动,实地查看各乡镇各村垃圾清运、私搭乱建和违章建筑清理、坑塘治理等情况。同时,组织人大代表、政协委员开展视察督导,为农村人居环境整治提升出谋划策。各乡镇根据所辖村基础条件,每周分类型组织观摩拉练,对比找差距、对标增干劲,持续掀起比学赶超热潮。

# 积分管理“小制度” 乡村振兴“大账本”

## 鹿泉区加强基层治理体系激发乡村活力

本报讯(记者 杜倩倩 通讯员 滕效)为进一步加强基层治理体系和治理能力现代化建设,更好地发挥“村规民约”在乡村振兴中引领文明乡风、推动产业发展、乡村善治中的作用,鹿泉区寺家庄镇岗上村结合自身实际,探索运用“积分制”管理村庄,将乡村治理具体事项细化分类,赋值量化、打分考核,充分激发了乡村治理活力。

近日,岗上村村民邵如学来到超市,“购买”自家需要的物品。只见她拿着一张白色纸条递给超市工作人员,随后就到中帼家美积分超市货架面前

挑选学习用品,不需要付钱。记者了解到,原来邵如学买的物品是用“积分”券免费兑换的。

寺家庄镇岗上村“积分”兑换券是由村考核小组发放的,上面清楚地写着兑换人姓名和相应的兑换分值。自2021年开始,岗上村成立了“积分”制度考核小组,以户为单位建立积分管理台账,以分值来衡量村民在人居环境、家庭和睦、乡村发展、公益奉献、自治守法等五个方面的贡献,每户基础分值为100分,根据表现相应加减分,一个季度统计一次,获得

的积分可以到中帼家美积分超市兑换相应的商品。

“积分制是三治融合德治的一部分,原先村庄管理,好多东西没有量化,干得好不好,老百姓表现怎么样,只是大家的口碑。村里就想了一个办法,用积分制把村里干得好不好、表现好不好,通过积分的形式表达出来,让每个老百姓很直观地知道自己在村里的表现。”岗上村党支部书记梁中华说。

为充分调动全体村民的积极性,寺家庄镇岗上村通过微信群、大喇叭、会议等多种形式广泛宣传积分制

则,初期成效体现在美丽庭院的创建上,截至2021年底,岗上村创建美丽庭院508户,精品庭院158户,村民在中帼家美积分超市共兑换了11040分的商品。

自从实行积分制以后,岗上村将任务令转化为激励引导,激发村民主动参与,引导村民成为乡村治理的主要参与者、最大受益者和最终评判者,推动村民自我管理、自我服务、自我教育、自我监督,以“小积分”撬动“大格局”,走出一条共建共治共享的乡村振兴之路。